

十七大举行第四场记者招待会,刘敬民介绍2008年奥运会筹办工作进展

奥运预算开支增加4亿美元

据新华社北京10月19日电(记者 陈芳 赵晓辉 董峻) 十七大新闻中心19日在梅地亚中心举行第四场记者招待会。大会新闻发言人李冰邀请十七大代表、北京市副市长、北京奥组委执行副主席刘敬民介绍2008年奥运会筹办工作情况,回答记者提问。

刘敬民介绍,北京取得2008年奥运会举办权7年来,按照“有特色,高水平”的目标要求,大力实施“新北京,新奥运”战略和“绿色奥运,科技奥运,人文奥运”三大理念,为成功举办2008年奥运会奠定了坚实基础。

开闭幕式创意方案已定

首先,各项重点筹办工作如期实现目标。目前北京奥运会计划使用的37个竞赛场馆,已完工27个。除国家体育场在明年3月份竣工外,其他场馆将在年底前完工。北京奥运会开闭幕式的创意方案已确定,排练和制作正在进行。奥运会火炬传递准备工作正抓紧推进。2万多名火炬手的选拔工作正广泛展开。奥运会票务预订和销售进展顺利。面向境内公众的门票销售已完成第一阶段工作,本月下旬开始第二阶段销售。境外销售订单正在确认。奥运会志愿者报名人数已超过67万。2008年残奥会筹备工作与奥运会同步展开。各场馆无障碍设施建设得到落实。

第二,生态环境、交通基础设施和市民文明素质建设成果显著,为举办奥运会创造了良好条件。2006年北京空气质量二级和好于二级的天数占全年总天数的66%,比2000年提高17.6个百分点。北京市大力改善交



10月19日,中国共产党第十七次全国代表大会新闻中心在北京举行记者招待会,十七大代表、北京市副市长、北京奥组委执行副主席刘敬民回答记者提问。新华社记者 李涛 摄

通基础设施。10月7日,贯通城市南北的地铁5号线开通试运营。地铁10号线、奥运支线和机场线将在明年7月底前开通运营。今年底将建成的首都国际机场3号航站楼,明年初投入使用。北京每年实施的无障碍改造工程达1000多项。已有200多家商业服务单位,所有3星级以上饭店和40多家医院实施了无障碍设施改造项目。广泛开展了“迎奥运、讲文明、树新风”活动。

第三,认真遵守各项承诺和奥运惯例,与国际奥委会等相关各方建立了良好的合作关系。我们与国际奥委会协调委员会举行了多次会议,双方密切协作,为各项工作开展创造了非常有利的条件。通过历年举办的世界转播商大会、媒体大会、赞助商

大会,及今年的各代表团团长会议,我们与相关各方进行了深入交流,有效增进了彼此的了解和友谊。北京奥组委发布了《北京奥运会及其筹备期间境外记者采访服务指南》。7月1日,奥运新闻中心启动“一站式”服务,为媒体采访报道提供方便。

预算开支有所增加

在回答记者关于奥运会开支情况的问题时,刘敬民说,我们在申办报告里提出的预算,是16亿多美元。目前有一些变化。第二版预算为20多亿美元,低于雅典奥运会的24亿美元。这一方面是由于安保任务增加,另一方面由于人民币汇率变化。

有记者问:举办2008年奥运会对北京的城市发展有什么影响?刘敬民说,首先,

奥运会使北京进一步扩大了国际知名度。第二,奥运会的筹办工作极大地促进了北京经济和社会发展。北京筹办奥运会的五年间,年均国内生产总值增长率达到12.2%。第三,促进了城市功能的完善。北京在环境、交通、城市基础设施方面也有了长足的发展,提升了北京市社会的文明程度,每年新增工作岗位60多万。

在回答关于奥运会安全保卫工作的问题时,刘敬民说,2008年奥运会将是一届平安的、安全的奥运会。我们建立了一个高效、畅通的国家级的奥运安保指挥系统,能够灵活调动,快速作出反应;编制了周密细致的奥运安保计划;制定了奥运安保的战略计划和运行纲要;把安保工作落实到整个筹办工

作当中去;广泛进行安保的国际协作。

华侨华人捐建“水立方”

在回答记者关于“绿色奥运”的几个相关问题时,刘敬民说,我们对“绿色奥运”的承诺主要包括两部分:一是减少筹备奥运对于环境的影响;二是促进城市可持续发展。目前都取得了明显效果。在场馆建设当中,我们编制了“绿色环保指南”,竞赛场馆必须使用“绿色材料”。制定了“餐饮服务环保指南”,所有为奥运会提供餐饮的企业,都必须采购环保的产品。制定了“交通服务环保指南”,安排观众乘坐公交去场馆,每一个车辆都必须环保达标。目前全市天然气使用已达38亿立方米。我们还愿意提倡:在奥运会期间,有更多的人乘坐公共交通工具。

刘敬民说,这几年北京停产搬迁了167个工厂,有些进行了技术改造。目前北京最大的工厂首钢正在准备搬迁,现在已经压产。环保总局正组织专家对北京大气候和污染情况进行研究评估,是否需要停产一些工厂,要看研究结果。我们将抓紧制定奥运会期间空气质量保障的计划。

有记者问:海外华侨华人能为北京奥运会作什么贡献?北京通过2008年奥运会要向国际社会传递出一个什么样的信息?刘敬民说:国家游泳中心“水立方”,投资是由包括港澳台同胞在内的全球华侨华人捐献完成的。目前已到位8.3亿元人民币。它将成为全球华侨华人所作贡献的“纪念碑”。我们希望通过北京奥运会让全世界认识中国,了解中国的文化,特别是认识到中国人民热爱和平。

■严平关注十七大

他们带来了泥土的芬芳和雪山的清风

这次开十七大,特别高兴的是,我遇到了好几位曾经采访过的基层党员,他们从江南水乡、从雪域高原来到北京,来到了寄予着全国7300多万党员殷切期望的党的代表大会上。

吴仁宝是江苏代表团的年龄代表,还有一年就满80岁了。我见到他时,这位令人尊敬的老人正在房间里接受电台记者采访,谈起胡锦涛同志作的十七大报告,他感触最深的就是报告提出的“高举中国特色社会主义伟大旗帜”。这位老党员,一辈子都在实践着一切从实际出发、建设社会主义新农村的伟大改革。他领导的华西村,创造了中国农村变革的一个奇迹。他说,自己年龄虽然大了,但还要干下去。党的十七大为中国农村的发展开辟了更广阔的前景,华西村的发展还要好上加好!

在驻地我还见到了张云泉,这位做了20多年信访工作的干部,以党的“全心全意为人民服务”的宗旨作为自己行动的准则,以杰出的工作,让群众感受到党的温暖,许多经他帮助解决了困难的老百姓,打心眼里感谢党。

当选为十七大代表,张云泉感到身上的责任更重了。他说,胡锦涛同志的报告让他更加坚定了以人为本、一切从人

民的利益出发的信念和决心。他要通过自己不懈的努力,把党的阳光送到更多需要帮助的群众的心坎上。

我最惊喜的是大会开幕时在人民大会堂见到了陈德华——一位在四川甘孜雀儿山上养路的藏族道班班长。5年前我去海拔4000多米的雀儿山采访他时,正值春天,而山上却是大雪飘飘,气温零下40多摄氏度。这段川藏路,终年白雪覆盖,寸草不生,连老鹰都飞不过。而陈德华和他的工友们在这样的地方,一呆就是10多年,像螺钉一样镶嵌在这银色的川藏线。

今天我又看见了这双眼睛。这位已经49岁的康巴汉子告诉我,这次当选党代表,他十分激动,从山上赶下来,在路上走了4天,满脑子想的都是怎么开好会。听了十七大报告,他最高兴事,就是国家发展得越来越好,川藏线也将会变得越来越通畅,他守护的雀儿山也将会更多的车通过,那是他和他的工友们最开心的事儿了。

种子扎根土地,便有了生命,有了力量。这些带着泥土芬芳,雪山清风……的千千万万共产党人,昭示着我们党强大的生命力之所在,深深地扎根人民之中。

新华社记者 张严平

“我们很想了解中国走向何方”——世界聚焦中国盛会

“中国在世界政治和经济格局中扮演着越来越重要的角色,中共十七大将确定中国新一届领导集体及中国未来的发展战略,它吸引了全世界的目光。”

这是位于欧洲波罗的海滨国家拉脱维亚的《时报》16日在报道中共十七大有关消息时所用的话语。连日来,从巴黎、莫斯科、到伦敦、华盛顿、从亚洲的蒙古、印度、巴基斯坦,到拉美的智利、委内瑞拉,到大洋洲的澳大利亚,到非洲的塞内加尔,一个共同的主题成为世界各地人们关注的焦点:中共十七大。

新闻的盛宴,让记者措手不及

10月17日,十七大开幕以来的第三天,在大会新闻中心所在地梅地亚中心,从上午9时一直到晚饭时分,工作时间内几乎每一个小时就有一位担任重要金融部门职务的十七大代表接受中外记者集体采访。这一天被中外记者笑称为“金融采访日”。

据了解,大会新闻中心仅在17日安排的集体采访和专访就达数十场。新闻中心的采访室不够用,连餐厅都被临时借用了。如此密集的安排,堪称新闻记者的“盛宴”,在中国共产党的全国代表大会上还是第一

次,使得一些境外媒体措手不及。英国《金融时报》递交了多份采访申请。他们马上发现4个记者不够用了,“没想到采访申请这么快、这么多得到满足了。”

高效的服务,让记者感受开放与透明

大会新闻中心高效、方便的服务,中外记者们印象最深。国家质检总局局长李长江代表说,15日晚上他接到采访申请,17日来到新闻中心接受采访。面对记者,李长江侃侃而谈,讲成绩,也不回避问题。“中国将很快进口第二批日本大米”、“产品质量专项整治到年底将实现12个100%”、“中国反对以产品质量为借口采取贸易保护主义”等一批新闻,被记者们抢发出去。

“大会明确要求,我们新闻联络官不可以用‘无可奉告’或者不礼貌的口气拒绝新闻记者的采访要求。”内蒙古代表团新闻联络官纪强说。

大会新闻中心副主任祝寿臣说,本次大会对记者开放的程度进一步提高,记者申请采访更方便。十六大时对记者开放的团组有15个,这次有34个;十六大时,记者申请采访要到新闻中心来填写申请表,这次新闻中心开设了专门的网站,在

网上就可以申请。

每天,境外记者们不断转战各个采访室之间,有的在这里一呆就是一整天。新闻中心工作人员介绍,每天长时间在新闻中心采访、捕捉新闻的境外记者有200-300人。

坦诚自然的代表,透露亲切和自信

17日,十七大代表王楠、张怡宁接受中外记者集体采访。她俩坐在沙发上,浅笑着,从容地注视着记者们,面前的茶几上摆放着几十支话筒和录音笔。

“北京奥运会你们会被外国选手击败吗?”有记者问。

“我们主要是战胜自己,当然外国选手的实力也很强。”

“中国运动员怎样帮助其他国家选手提高乒乓球水平?”

“你们俩私人关系好吗?”

“我们关系很好。”

“你们分别是什么时候入的党?”

“1998年和2003年。”王楠、张怡宁分别回答。

30多分钟里,她们回答了近20个问题。坦诚自然的回答,透露出亲切和自信。

新华社“新华视点”记者 车玉明 孟娜 吴晶 王攀

■十七大新华时评

“人均GDP翻两番”新要求意味深远

“人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番。”十七大报告提出的实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求,连日来引起海内外舆论热议。与十六大相比,虽然只增加了“人均”两个字,但意义大不相同,意味深远。

人均GDP翻两番,体现了我们党以人为本、发展成果由人民共享的执政理念。GDP总量反映的是国家经济实力和市场规模,人均GDP反映的则是国民的富裕程度和生活水平。

人均GDP翻两番,展现了我们党坚持党的基本路线,致力于不断满足人民日益增长的物质文化需要的奋发有为精神。我国是一个人口大国,用人口因素看经济发展成果,才能看得更清晰、更准确;把人口因素纳入发展目标,才能促使我们增强发展的紧迫感、使命感。

人均GDP翻两番,宣示了我们党领导人民开辟中国特色社会主义新前景的自信。亚洲开发银行驻中国代表处高级经济学家庄健说,中国的年均经济增长速度只要保持在7.2%以上就可以实现这一目标。

人均GDP翻两番,表明我们党对国情的清醒认识和聚精会神搞建设、一心一意谋发展的决心。我国的经济发还面临着自主创新、优化结构、提高效率、降低消耗、保护环境等压力。

人均GDP翻两番,是一个更高的目标,更是一个实事求是、切实可行的目标。我们有理由坚信,只要我们高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻落实科学发展观,解放思想,实事求是,与时俱进,这个宏伟的目标就一定能够实现。

新华社记者 张建高

海外媒体评价“十七大”中国越来越注重民意

“中国领导层越来越意识到大众的声音”、“在改善民生的同时注重民意”、“胡锦涛执政以来的亲民路线体现在报告的字里行间”——这是日本产经新闻、日本时事社等媒体评价中国共产党第十七次全国代表大会时的一个“着眼点”。

曾担任美国国务院负责中国以及周边地区事务助理国务卿帮办的苏珊·舍克16日对美国之音电台说:“如果审视一下中共的政策,就不难看出,中国领导人很看重民意,这就是近年来有那么多更加关心民生政策出台的原因。”

“中国非常关注民间对各种政策的态度和反应”——十七大报告最大限度地获得了党内外的支持,也最大限度地获得了“民意”的支持。《华尔街日报》认为,社会公众的高度赞同基本缘于“采取更加民众至上的政策趋向,在继续推动经济增长的同时扩大教育和医疗福利的覆盖面”。

英国诺丁汉大学当代中国学院讲师赖洪毅说,中国最高领导层经常利用互联网了解民意,利用政府和人大听证会了解公众对一些事件的态度,还越来越多地听取专家学者的意见。这样有利于参考国际上成功的惯例并结合中国的情况,制定出保障民众利益的有效方案。而领导人在施政时的有放,尤其是针对民众最关心的民生话题提出相应的政策,然后通过民意调查来理解政策执行情况,就形成“了解民意——回应民生议题——通过民意了解执行情况——修正民生政策”的良性循环。

新华社记者 于长洪 李柯勇 齐紫剑 唐璐